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Tóm tắt: Tổ hợp và xác suất tạo thành một thành phần nền tảng của giáo dục toán học, đặc biệt là trong khoa học, công 
nghệ, kỹ thuật và kinh tế. Tuy nhiên, trong thực tế, nhiều sinh viên đại học gặp phải những khó khăn đáng kể khi giải quyết 
các vấn đề trong các lĩnh vực này. Bài báo này phân tích những lỗi phổ biến nhất mà sinh viên mắc phải khi giải các bài 
tập tổ hợp và xác suất. Nghiên cứu xác định một loạt các vấn đề, bao gồm hiểu lầm về khái niệm, áp dụng sai công thức, 
xác định không đúng các sự kiện có liên quan và lỗi trong suy luận logic và giải quyết vấn đề. Bài báo cũng đề xuất các 
khuyến nghị để giúp giảng viên nâng cao các chiến lược giảng dạy của họ nhằm cải thiện khả năng hiểu và giải quyết vấn 
đề của sinh viên trong lý thuyết xác suất.
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I. ĐẶT VẤN ĐỀ
Môn Xác suất thống kê là một trong những 

học phần cơ sở quan trọng trong chương trình đào 
tạo của nhiều ngành học, đặc biệt là các ngành kỹ 
thuật, công nghệ, kinh tế và khoa học dữ liệu. Việc 
nắm vững các khái niệm và phương pháp giải toán 
xác suất là một yêu cầu thiết yếu đối với sinh viên 
đại học, đặc biệt là những ngành liên quan đến 
phân tích dữ liệu và ra quyết định dựa trên thông 
tin không chắc chắn. Tuy nhiên, nhiều nghiên cứu 
cho thấy sinh viên thường gặp nhiều khó khăn và 
mắc phải những sai lầm có hệ thống khi tiếp cận 
và giải các bài tập xác suất [1, 2, 3].

Kinh nghiệm thực tế trong giảng dạy xác suất 
tại các trường đại học trong những năm gần đây 
đã cho thấy một số khó khăn mà SV thường gặp 
phải. Trong các bài tập liên quan đến tổ hợp hoặc 
các phương pháp đại số, nhiều SV gặp khó khăn 
với các kỹ thuật đếm cơ bản, chẳng hạn như xác 
định số cách chọn k phần tử từ một tập hợp gồm 
n phần tử — mặc dù đây là kiến thức đã được học 
ở cấp trung học phổ thông. Hơn nữa, SV thường 

không nhận ra mô hình bài toán phù hợp. Khi đối 
mặt với các lời giải khác nhau, họ thường bối rối 
và không thể phân biệt được giữa hai lời giải đó. 
Do vậy, ngay cả sau khi hoàn thành một bài toán, 
họ có thể thiếu tự tin vào câu trả lời của mình. Ở 
giai đoạn đầu học tập, SV thường gặp khó khăn 
trong việc diễn đạt rõ ràng sự hiểu biết của mình, 
thường trình bày lập luận một cách dài dòng, phức 
tạp và thiếu logic. Họ có xu hướng thiếu trực giác 
xác suất và chưa nắm bắt được mối quan hệ giữa 
ngữ nghĩa và cú pháp của ngôn ngữ xác suất. Do 
đó, họ cảm thấy khó khăn trong việc phân biệt khi 
nào nên áp dụng quy tắc xác suất toàn phần và khi 
nào nên sử dụng định lý Bayes.

Ngoài những thách thức này, SV thường mắc 
phải một số lỗi đáng chú ý, bao gồm: bỏ qua việc 
xem xét phép thử cơ bản của bài toán; xác định sai 
biến cố cần tính xác suất, cùng với các biến cố liên 
quan; áp dụng sai các khái niệm, quy tắc, định lý 
và công thức; thiết lập sai mối quan hệ giữa các 
biến cố; và mắc lỗi trong suy luận logic, diễn đạt 



TẠP CHÍ TÂM LÝ - GIÁO DỤC

186 Tập 31 số 07 kì 2 (tháng 07/2025)

và chia các trường hợp của bài toán
Những sai lầm này không chỉ xuất phát từ việc 

thiếu hụt kiến thức nền tảng mà còn do những 
ngụy biện trực giác, hiểu sai về bản chất ngẫu 
nhiên và các quy tắc xác suất cơ bản. Việc nhận 
diện và phân tích các lỗi thường gặp này có vai 
trò quan trọng trong việc cải thiện phương pháp 
giảng dạy, giúp SV khắc phục những khó khăn và 
nâng cao hiệu quả học tập môn xác suất.

Bài báo này tập trung vào việc phân tích một số 
lỗi điển hình mà SV đại học thường mắc phải khi 
giải các bài tập xác suất. Thông qua việc xem xét 
các ví dụ cụ thể và lý giải nguyên nhân của những 
sai lầm này, tác giả hy vọng sẽ cung cấp một cái 
nhìn sâu sắc hơn về những thách thức mà sinh 
viên gặp phải, từ đó đề xuất những gợi ý sư phạm 
nhằm giảm thiểu các lỗi tương tự trong tương lai.

II. NỘI DUNG NGHIÊN CỨU
Trong quá trình giảng dạy và đánh giá kết quả 

học tập của sinh viên đại học đối với nội dung về 
Tổ hợp – Xác suất, tác giả nhận thấy nhiều lỗi sai 
lặp đi lặp lại với tần suất đáng kể. Những sai lầm 
này không chỉ là hệ quả của việc chưa nắm vững 
kiến thức nền tảng mà còn phản ánh sự thiếu hụt 
về mặt tư duy logic, trực giác xác suất và khả năng 
mô hình hóa bài toán thực tế. Mục tiêu của phần 
này là phân tích cụ thể các lỗi thường gặp qua 
từng nhóm nội dung tiêu biểu, từ đó làm rõ bản 
chất của từng sai lầm và nguyên nhân sâu xa khiến 
SV dễ mắc phải.

2.1. Sai lầm khi nhận dạng và thể hiện khái 
niệm tổ hợp - xác suất

Sai lầm về các khái niệm Toán học đặc biệt là 
các khái niệm ban đầu có tính chất nền tảng sẽ dẫn 
đến hệ quả tất yếu học kém toán. Vì vậy có thể nói 
sự “mất gốc” của HS về kiến thức Toán học trước 
hết đó là sự “mất gốc” về các khái niệm.

Ví dụ 1: Trong một lớp học có 24 nam và 
20 nữ. Cần chọn hai người, một nam và một nữ 
đi biểu diễn trong lễ kỉ niệm mừng ngày Quốc 
khánh. Hỏi có bao nhiêu cách chọn?

Lời giải sai: 
Chọn 1 bạn nam trong 24 bạn nam, có 24 cách 

chọn. Chọn 1 bạn nữ trong 20 bạn nữ, có 20 cách chọn.
Như vậy có 24 + 20 = 44 cách chọn (Áp dụng 

quy tắc cộng).
Phân tích: Thực ra ở đây phải dùng quy tắc 

nhân và ta có 24.20= 480 cách chọn. Nếu chỉ chọn 
một người thì mới áp dụng quy tắc cộng.

2.2. Sai lầm trong việc lựa chọn các khái 
niệm, quy tắc, định lý để vận dụng vào giải toán

Kiến thức về Tổ hợp và Xác suất có nhiều khái 
niệm, quy tắc mới mà khi vận dụng vào giải toán 
SV rất hay nhầm lẫn và dẫn đến sai lầm.

Ví dụ 2: Một nhóm 6 bạn A, B, C, D, E, F. Cần 
chọn ra 3 bạn thì có bao nhiêu cách chọn?

Sau đây là một số lời giải của SV.
Sinh viên 1: 
Đầu tiên chọn 1 bạn thì có 6 cách chọn.
Tiếp theo chọn 1 bạn trong 5 người còn lại thì 

có 5 cách. Cuối cùng chọn 1 bạn trong 4 bạn còn 
lại có 4 cách.

Vậy có: 6.5.4 = 120 cách
Sinh viên 2: 
Đầu tiên chọn 1 bạn thì có 6 cách chọn.
Tiếp theo chọn 2 bạn trong 5 bạn còn lại thì có 

2
5 10C =   cách.
Vậy có: 6.10 = 60 cách
Sinh viên 3: 
Đầu tiên chọn 2 bạn thì có  2

6 15C =  cách chọn.
Tiếp theo chọn 1 bạn trong 4 bạn còn lại thì có 

4 cách.
Vậy có: 15.4 = 60 cách
Sinh viên 4: 
Chọn 3 bạn trong 6 bạn là số tổ hợp chập 3 của 

6. Số cách chọn là: 3
6 20C =   

Phân tích: có 4 lời giải với kết quả khác nhau, 
trong đó có SV 2 và 3 cho kết quả giống nhau, 
phải chăng đó là kết quả đúng?

Phân tích lời giải SV 1:
Đầu tiên chọn 1 bạn trong 6 bạn, dĩ nhiên có 

6 cách:
+ Nếu đầu tiên chọn A, lần hai chọn B, lần 3 

chọn C thì có 3 bạn là A, B, C.
+ Nếu đầu tiên chọn B, lần hai chọn A, lần 3 

chọn C thì có 3 bạn là B, A, C. Như vậy cách chọn 
này đã bị lặp. Lời giải chưa đúng.

Gợi ý tương tự cho lời giải của SV 2 và 3, đều sai.
Lời giải của SV 4 tuy đơn giản nhưng đúng.
Ví dụ 3: Một câu lạc bộ khiêu vũ có 6 nam và 

10 nữ, cần chọn ra 3 nam và 3 nữ để ghép thành 3 
cặp nhảy. Hỏi có bao nhiêu cách ghép 3 cặp nhảy.

Sinh viên 1: 
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- Số cách chọn thứ tự 3 nam trong 6 nam là   
3
6 120A =  cách, chọn 3 nữ trong 10 nữ là 3

10 720A =  
. Vậy số cách chọn 3 đôi nam nữ là: 120.720 = 
86400 cách. 

Sinh viên 2: 
- Số cách chọn 3 nam trong 6 nam là  3

6 20C =  
cách, chọn 3 nữ trong 10 nữ là  3

10 120C = . Vậy số 
cách chọn 3 đôi nam nữ là: 20.120 = 2400 cách. 

Sinh viên 3: 
- Số cách chọn 3 nam trong 6 nam là  3

6 20C =  
cách, chọn 3 nữ trong 10 nữ là 3

10 120C =  . 
- Vì một đôi có hai bạn (1 nam, 1 nữ) nên chọn 

ra 1 bạn nam (trong 3 bạn nam) và một bạn nữ 
(trong 3 bạn nữ) thì có: 3.3 = 9 (cách)

- Vậy số cách chọn thoả mãn là: 9.20.120= 
21600 cách

Sinh viên 4: 
- Số cách chọn 3 nam trong 6 nam là  3

6 20C =  
cách, chọn 3 nữ trong 10 nữ là  3

10 120C = . Vậy số 
cách chọn 3 nam, 3 nữ là: 20.120= 2400. 

- Trong 6 người chọn ra thì có 3! (cách) ghép 
giữa các đôi này với nhau (là hoán vị của 3 nam 
hoặc của 3 nữ)

- Vậy số cách chọn thoả mãn là: 3!.240= 19200 cách.
Đâu là lời giải đúng?
Phân tích: Lời giải 1: Rõ ràng là sai vì bài 

toán không yêu cầu thứ tự. Lời giải 2: Thiếu số 
cách chọn để ghép thành các đôi. Lời giải 3: Có 
vẻ như đúng, tuy nhiên ở bước cuối đã nhầm lẫn 
việc chọn ra 3 đôi với việc chỉ đơn thuần chọn ra 
1 nam và 1 nữ. 

Lời giải 4: Là lời giải đúng.
Ví dụ 4: Trong một lớp học có 10 nam và 12 

nữ. Cần chọn 5 SV trong đó có ít nhất 2 SV nữ thì 
có bao nhiêu cách chọn?

Sinh viên 1: tính trực tiếp.
Chia các trường hợp:
Trường hợp (TH) 1: 2 nữ, 3 nam; có  

2 3
12 10. 7920C C =

TH 2: 3 nữ, 2 nam; có  3 2
12 10. 9900C C =

TH 3: 4 nữ, 1 nam; có  4 1
12 10. 4950C C =

TH 4: 5 nữ; có  5
12 792C =

Vậy có: 7920 + 9900 + 4950 +792 = 
23562 cách.

Sinh viên 2: tính gián tiếp.
Bước 1: Chọn 5 SV trong 22 bạn trong lớp thì 

có  5
22 26334C =  cách.

Bước 2: Chọn 5 SV nam, có 5
10 252C =   cách

Bước 3: Chọn 4 nam, 1 nữ; có: 
 4 1

10 12. 2520C C =  cách
Vậy số cách chọn 5 SV trong đó có ít nhất 2 SV 

nữ là: 26334 – (252 + 2520) = 23562 cách.
Sinh viên 3: cách giải ngắn và “độc đáo”.
Bước 1: Chọn 2 SV nữ (vì có ít nhất 2 SV nữ), 

có  2
12 66C =  cách.

Bước 2: Chọn 3 SV từ 20 SV còn lại, có  
 3

20 1140C =  cách.
Khi đó 5 bạn lựa chọn luôn có ít nhất 3 nữ.
 Vậy có: 66.1140 = 75240 cách
Phân tích: có 3 lời giải trong đó 2 kết quả 

giống nhau, lời giải nào đúng?
Với SV 1 theo cách liệt kê đầy đủ tất cả các 

khả năng có thể xảy ra, dù lời giải có hơi dài dòng 
nhưng cho kết quả đúng. 

Với SV 2 theo cách tính gián tiếp, theo biến cố 
xung khắc, lời giải gọn hơn và kết quả đúng.

Lời giải của SV 3 vừa ngắn gọn, vừa “có lý” 
nhưng sai ở đâu?

Chọn 2 nữ, đương nhiên có  2
12 66C =  cách.

+ Nếu bước đầu chọn được 2 bạn nữ A, B; 
trong 3 bạn còn lại có 2 bạn nữ C, D và bạn E.

+ Nếu bước đầu chọn được 2 bạn nữ C, D; 
trong 3 bạn còn lại có bạn A, B và bạn E. 

Như vậy, 2 lựa chọn này bị lặp, cách giải 
không đúng.

2.3. Sai lầm trong tư duy lập luận, phân tích 
dữ liệu và mô hình hóa bài toán

Ví dụ 5: Bố mẹ bạn Khánh (là con trai) có 
2 người con (Khánh là một trong hai người 
con). Xác suất để Khánh có chị hoặc em gái 
là bao nhiêu?

Lời giải 1:
Khánh có một người anh/ chị em, có 2 khả 

năng: đó là con trai hoặc là con gái. Xác suất để 
người đó là con gái là 1/2.

Lời giải 2:
Có 4 khả năng cho gia đình có 2 con: {T, T}; 

{T, G}; {G, T}; {G, G}. (T- con trai, G- con gái; 
xếp theo thứ tự con thứ nhất, con thứ hai). Vì 
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Khánh là con trai nên loại đi khả năng {G, G}; 
còn lại 3 khả năng {T, T}; {T, G}; {G, T}. Trong 
số 3 khả năng đó thì có 2 khả năng có con gái. Vì 
vậy, xác suất để Khánh có chị hoặc em gái là 2/3.

Phân tích: Lời giải 1 mạch lạc, đơn giản phù 
hợp với tâm lý phán đoán của SV tuy nhiên lời 
giải 2 nghe cũng “có lý”. Đây là lỗi sai không phải 
chỉ SV mắc phải mà ngay các nhà nghiên cứu [5] 
cũng còn nhiều tranh cãi. Phải thấy rằng, trong lời 
giải 2, ta thấy khả năng {T, T} thực ra không phải 
là một khả năng đơn, mà là một khả năng kép gồm 
có 2 khả năng trong đó: Khánh là người con trai 
thứ nhất, hoặc là người con trai thứ hai. Như vậy 
phải tính {T, T} là 2 khả năng {T=Khánh, T} và 
{T, T=Khánh}. Như thế tổng cộng vẫn có 4 khả 
năng, và xác suất vẫn là 2/4 = 1/2. Sai ở đây là sai 
trong cách đếm số khả năng. 

Từ những ví dụ và phân tích đã trình bày, có thể 
thấy rằng sinh viên đại học thường mắc phải nhiều 
sai lầm điển hình trong quá trình giải các bài toán 
Tổ hợp – Xác suất. Việc phát hiện và phân loại cụ 
thể các lỗi giúp giảng viên có cơ sở để điều chỉnh 
phương pháp giảng dạy, đồng thời giúp sinh viên 

nhận biết được những “bẫy sai lầm” thường gặp 
để tránh mắc phải. Đây chính là tiền đề quan trọng 
để nâng cao chất lượng dạy – học xác suất trong 
các cơ sở đào tạo đại học hiện nay.

III. KẾT LUẬN
Nghiên cứu này đã làm sáng tỏ một số lỗi 

thường gặp mà sinh viên đại học mắc phải khi 
giải các bài tập tổ hợp và xác suất, những lĩnh 
vực có vai trò then chốt trong nhiều ngành học 
quan trọng. Kết quả phân tích cho thấy những khó 
khăn của sinh viên không chỉ giới hạn ở việc nắm 
vững các công thức mà còn bao gồm những hiểu 
lầm về bản chất khái niệm, khả năng xác định các 
yếu tố liên quan trong bài toán, và kỹ năng suy 
luận logic. Việc nhận diện rõ ràng những lỗi này 
là bước quan trọng để cải thiện chất lượng giảng 
dạy và học tập môn xác suất. Đồng thời, tác giả 
cũng đề xuất các giảng viên nên chú trọng hơn 
nữa vào việc làm rõ các khái niệm cốt lõi, tăng 
cường luyện tập các bài toán đa dạng để sinh viên 
có thể nhận diện và áp dụng đúng các phương 
pháp, đồng thời khuyến khích tư duy phản biện và 
khả năng tự kiểm tra kết quả.
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